

中國郵務局特准掛號認爲新聞紙類

中華民國十四年十二月一日出版

河南教育公報

第四年第十五期

教育廳發行

不處理因經費無著茲即取消仍改為公報處特此通告

河南教育廳編譯處啓

本期目錄

本廳公文

訓令省立各學校公開財政以憑視學考查由

訓令^{省視學}視查員所到各校特別考查財政報告備核由

呈省長撥續辦河南籌備國語統一會並暫提國語講習會所辦費作為該會經費前備案由

委任吳慎思為新蔡縣教育局局長由

委任沈源清為泌陽縣教育局局長由

委任陳鳴崗為洛陽縣縣視學由

委任李聯華為陳留縣縣視學由

教育論文選錄

增設朝事課的提議

沈伯英

附錄

目 錄

節日在小學歷史教學上的地位

李禹九

本學期我的作文教學

李曉農

怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科

駱世雄

本廳公文

訓令第七三三號 十二月一日

令 省立各學校
視學

本廳前以各校財政均應公開疊經通令省立各學校應將每月收支各款於次月二十日以前榜示門首以示大公並照抄一份送廳備查並於本年五月再申前令限於七月二十日以前一律實行並擬派員分往各校調查以昭核實而定勸懲各在案茲查各學校恪遵前令實行公開者固所多有而意存觀望未及奉行者仍屬不少本廳長辦學有年深知財政為學校命脈欲求校務之發展自當從整頓財政入手此次 視學及視察員 出發即責成特負考查省立學校財政之任務凡 視學該員 所到各校應特別注意該校財政是否遵令實行公開每月收支會否如期榜示對於該校各項賬目及其他關於財政表簿務須詳細查閱有疑義時即向校長及其他經手人

員隨時質問並將調查結果據實報告以憑核辦除分行外合亟令仰該校遵照切切此令

呈第三八五號 十一月二日

呈爲呈請備案事竊屬聽前迭奉

教育部訓令以據國語統一籌備會函請分行各省區分設籌備國語統一會以期收指臂聯絡之效等情令迅將該會限期成立並籌定經常臨時各費以資進行等因奉此屬應於民國十年三月曾委派正副會長及會員等從事籌備在案嗣因經費無着故該會未得切實進行茲擬繼續組織以謀推行國語教育之便利修訂章程九條名曰河南籌備國語統一會章程至經費一節擬暫就國語講習所經費項下每月提出洋八十元作爲該會經費餘款仍於每年暑假或寒假辦理國語講習所以符原案並查國語統一會與講習所同爲推行國語之舉變通辦理似與原案亦不相背所有續辦河南籌備國語統一會並暫提國語講習所經費作爲該會經費各緣由理合備文並繕具章程一份呈請鑒核備案謹呈

河南省長

委任令第五一號 十一月二十五日

令吳慎思

委任吳慎思爲新蔡縣教育局局長此令

委任令第五三號 十一月二十六日

令沈源清

委任沈源清爲泌陽縣教育局局長此令

委任令第五七號 十二月四日

令陳鳴崗

委任陳鳴崗爲洛陽縣縣視學此令

委任令第五七號 十二月四日

令李聯華

調委李聯華爲陳留縣縣視學此令

本
廳
公
文

教育論文選錄

◎增設「朝事」課的提議

尙公 沈百英
小學

起因 做小學教師的，都有一個經驗。在上課時間內，常因瑣屑小事，浪費正課時間不少；在課後，常被一羣學生們纏繞不清。這種免不了的麻煩，也不應該免的麻煩。我們總要想個妥當的辦法纔好。增設「朝事」，就是爲了解決這個問題。

目的 每天增設了一課「朝事」，非但可把瑣屑小事容納於幾分鐘裏了結；並且還可以得到學習的動機，供給訓練的機會。如果不信，可看下文便知。

辯正 有人說新學制課程中，並沒有「朝事」的地位。此刻增設了這一種課，不是不合新學制的課程嗎？反過來說，倘有增設的必要，那麼不是新學制課程，不合我們的實施嗎？這等話都是不對的，可以下面幾層意思來答覆：（一）「朝事」是每朝做的

學級事務 並不是一種學習的科目。(二)「朝事」時間是課程外的時間，分配的多少，並不妨礙新學制課程的進行。(三)新學制課程，明明告訴我們有伸縮的餘地，有變通的辦法，這種不妨礙新課程，又可以幫助進行的事情，何樂而不為呢？總之增設「朝事」與新學制課程，並行不悖的。

有的學校，每天有「談話」幾分鐘，這種「談話」課，不就是「朝事」嗎？我說，恐怕是小同而大異，看了下面的內容，便可以分別出來。此刻用一句話來說清楚，就是「朝事」可包「談話」，「談話」不能包「朝事」；不但如此，他們所指的談話，內容上也許不是我們所指的談話。

有的學校每天有「朝會」五分鐘或十分鐘，他們所幹的，是不是就算「朝事」嗎？我想也不對。朝會大概是全體的集會，偏在訓話和報告方面，決不能包含我們所定的「朝事」。

其他還有各種名稱，像叫「常識」，「人事」……等等，依我個人看來，都不能包

含朝事課的內容。雖然朝事兩字，也不能算是萬安的名稱；事情的內容，也不能全靠着幾個無謂的定名。但是要定一個名稱，總該找個比較妥當的名字定下去。

辦法 (一)朝事的時間，在新學制課程外增設的。

(二)擔任的人最好是級任教師，或是學習團的指導教師。

(三)擔任時間，也配在擔課表中，不算分外的的工作。

(四)時間以每次十分鐘至二十分鐘為限，定在每天朝操課後。

內容 朝事內容，各天不同，各級不同，不能有呆板的規定。但就每天必須做的，或是價值上比較高的事情，寫一些出來，供大家參考。

(一)唱早晨歌……早上進課堂後，大家站着唱一隻早晨歌，並不是在於練習唱歌，在於借此啓發興趣，涵養性情。普通用歌詞如下：(原歌見商務本幼稚園小學校音樂集)

一首：「老師你早呀，朋友你早呀，今天大家都早，大家都早呀」……唱第一句時向教師行禮，唱第二句時互相行禮。

一首，報各人工作：「問你的衣服那兒來？是縫工做的，問你的食物那兒來，是

農人裡的。問你的房屋那兒來？是匠人造的。問許多東西那兒來？是各人做的。

願大天早起做工，報縫工衣服。願天天中上做工，報農人食物。願天天晚上做工，報匠人房屋。願大家時時做工，報各人工作。……領袖唱一句全體答一句。唱罷，行禮坐下。

一首想歌：「想，我將何以助人家。使人家快活無涯？想我將何以助社會，使社會燦爛光華？想，我將何以助自己，使自己品學無差？人家社會與我都佳。豈不是極樂世界文明之花」……本歌適用於高年級，唱罷，行禮坐下。

(二)行禮……每課行禮，浪費時間不少，早為一般學校所不取。但是每天早晨行一個禮，也未始不可。不過歌裏有行禮的，那就不必再行第二個禮；行禮時也不必有口令呼喊著，一任其自然的態度。

(三)點名……點名由級務員點的，或是輪點的，都可以。點時遇到有前天缺席的學生，盤問一下，防止他們多曠課。

(四)養性訓練……全體起立，低頭靜默。一領袖誦讀願詞一遍，全體人附和一句。念罷，再靜默幾分鐘後就坐。願詞舉例如下：

一首：「我願做個好學生。……願意」

一首：「我願做個好小孩，不打人，不罵人。……願意」

一首：「我願身心整潔，我願熱心做事，我願認真求學。……願意」

(五) 檢查清潔……檢查清潔，有兩種辦法：

(甲) 每查一種，一星期輪查一次。

月	查指爪
火	查手帕
水	查顏面頭髮頸項
木	查牙齒鼻管耳孔
金	查衣袋
土	查書包

說明

(1) 不能呆照表上檢查。

(2) 推舉領袖幾人分排檢查。

(3) 查得結果須報告大眾，填記統計表上。

(乙) 一天中同時檢查各項，大概適用於高年級，每人另備一種衛生記載表。檢查者就按表檢查，令各人填記成績。

(六) 填記日記……日記的格式很多，要記的事情也很多，偶發事項的報告和訓話，

增設朝事課的提議

增設朝事課的提議
也作日記的資料。列舉如下：

第一種		第二種	
今天	今天	功課	記事
今天	今天	1	
今天	今天	2	
今天	今天	3	
今天	今天	4	
今天	今天	5	
今天	今天	6	
今天	今天	星期	天氣
今天	今天	溫度	
今天	今天	要做什麼事	

說明

- (1) 這是鏡簡的日記。
- (2) 天氣項用圖畫表示。
- (3) 要做的事，隨各人填記。

說明

- (1) 中年級用的。
- (2) 功課共同商定，或由各人自定。
- (3) 記事由各人記去，鼓勵多記新聞及故事。

第 三 種				
日期	氣象	功課記載	讀書心得	隨感錄

說明

- (1) 適用於高年。
- (2) 注重作文。
- (3) 一星期一交閱。
- (4) 先生的訓話，報告，可以記起來。

(七) 報告心得……本項包含報告自修成績，讀書心得，遊覽心得，作業心得等。

(八) 整理學用品……兒童常犯的毛病，到了上課時，總想缺少學用品。要免臨這
種困難，祇有每天叫他們整理一次。

(九) 搜集物品……兒童有收藏的本能，我們就利用了叫他們收集貝殼，石子，畫片，廣告，花布……等，他們真是喜歡得不得了。收來的材料，就供作教材。

(十) 分配服務……分配本日的值日生，自治機關服務員等，恐怕他們要記不住，催
促他們的注意。

增設朝事課的提議

其他常做的課，一時寫不勝寫。還有自然觀察，讀算練習，也可以包在朝事內。視時間的長短，各校的習慣而定。

結句 這種朝事課，可說他是領頭課，也可以用一句滑稽的話，說他是拉雜課——垃圾課——但是我們要認定這種功課，確有很大價值。每天做成習慣後，也不覺得有什麼雜亂的情形。

有了朝事課，可以節省許多無謂的麻煩，可以增出許多新鮮的問題。其重要可知。不過朝事中包含的各項事務，並不是要每天都照這麼做，各級都是那樣辦，儘有活動的餘地，可以隨境地而加以變化的。

◎節日在小學歷史教學上的地位

東大
附小 季禹九

需要是人類社會，文明演進的一個重大關鍵。原始的人們，因為光著身子難看，纔覺得有把樹葉獸皮包在身上的需要，穴居野處的不方便，纔有構木爲巢的需要。近代物質文明的發達，也無非是感到目前生活的缺陷，纔有許多人殫精竭智，以謀達到滿足需要的一步。我有一個極粗淺的例子，無論什麼人，肚子餓了，總想吃飯；身體倦了，總想休息。有時得不到吃飯休息的機會，也要想出千方百計來達到他的目的。但是倘使有人在宴會初罷的時候，你去請他吃飯，精神飽滿的時候，你去勸他休息；那就無論什麼人不願意了。這是什麼緣故呢，不外是一是需要，一個不需要的分別。所以人類的的生活，簡單的說，不外乎滿足需要罷了。

我們明白了上面一個粗淺的理由，就應該知道小學教育應該怎樣適應兒童的需要，以期達到我們教育的目的。爲我們在教學的時候，倘能完全適應了兒童的需要，不但我們教育的目的自然可以達到，並且在兒童身心方面，還感到十分愉快，十分滿

足。教育的效能，也就在無形中增進了許多。比如初入學的兒童，他們何嘗有什麼識字，演算，做有規律的運動，唱有節拍的歌曲……種種需要呢？教師卻喜歡用武斷式的命令，和他們說：「我來教你們演算，我來教你們識字……」以致本來一班活潑潑地的兒童一入了學校，都變成死板板地的呆子了。現在有許多學校，知道這種教育方法，實在是戕賊兒童太甚，所以對於初入學的兒童，主張不必急急要教他識字，演算……應當以相當的環境，使他們自己感到生活的缺陷，覺得需要識字，需要演算……等到兒童有了這種需要，不必教師去教他們，他們要滿足自己的需要，自然會來和老師或同學解決。這個時候，我們應當認清這是一個絕好的機會，一面盡力去指導他們，使他們的需要滿足，一面還要創造新環境，引起他們的新需要。如此在兒童方面，不但以入學為苦，並且覺得學校真是惟一的樂園。老師同學真是他們解決困難的好朋友。這樣，教育目的，不容說安穩地達到了。

不過怎樣使兒童發生需要，怎樣創造相當的環境，引起兒童需要的動機，並且這種

需要又是恰合教育的目的的；卻是一個急切而應當研究的問題。

小學各科中兒童研究時興味最高的，莫如歷史；最不易引起研究的動機的也莫如歷史。因為兒童心理，最喜故事，歷史的內容，大抵是逼真生動，極好動聽的資料，所以歷史教學時，兒童的愉快，往往無以復加。但歷史是人類過去活動的記述，兒童對於追溯既往的情緒，還沒有發達，並且歷史的內容，不比其他功課在兒童經驗界中容易反應。其他功課，學生需要研究的問題，極容易發生，即拿自然這一科講，兒童從日常接觸的環境裏面，發生的疑問，須在自然研究室中解決，差不多俯拾即是。至於關於歷史方面的問題，卻決不是兒童憑空所能想到研究的。所以教學歷史，不可僅僅注意學習時的指導，更應注意怎樣引起兒童需要研究歷史的動機。

引起兒童歷史研究的需要，方法不一，依我們的經驗，以利用節日為最便利，最扼要。茲為行文便利起見，分三層申說：

什麼叫做節日？

節日在小學歷史教學上的地位

節日在歷史上有什麼價值？

節日在小學歷史教學上有什麼價值？

(1) 什麼叫做節日？節日有點綴時令的，有紀念人事的，有關於一地地方的，有關於一國的，有關於全世界的，點綴人事的，像清明，端午，中秋冬至……等；紀念人事的，像孔子誕日，耶穌復活節，世界大戰休戰紀念日，國慶日，國恥日，上海開港紀念日……等。關於紀念人事的節日，占節日的重要的位置，普通叫做紀念日。

(2) 節日在歷史上有什麼價值？要明白節日在歷史上的價值，祇要知道什麼是歷史。歷史不是人類社會廢續活動的跡象麼？某一階段的跡象，對於社會的影響愈大，

不論當時或後世——他在歷史上的價值自然也愈大。節日的重要部分，是紀念人事的，人事足為後人紀念的，無論其關於一地，關於一國，關於全世界，他在社會上的影響，必定非常偉大。簡捷說，節日的故事，就是歷史的重要部。那末分節日在歷史上的價值也就可想而知了。

(3) 節日在小學歷史教學上有什麼價值？前面說過：小學教育當以滿足兒童需要為主旨，兒童需要的發生，大半須賴教師供給相當的環境，要使兒童發生研究歷史的需要，利用節日實在是一個極好的方法。因為兒童遇到節日，沒有不興高彩烈的。節日的故事，既是重要的歷史，我們能利用機會，使兒童因好奇心而發生需要研究這段故事的前因後果。那末，某段重要歷史的教學目的，不是已經達到麼？比如前年十一月十七日是上海開港八十周年紀念，上海西人會有熱烈的慶祝，我們倘使利用這個節日，預先和兒童設計，要開一個紀念會，那末他們對於這個節日，一定要發生許多懷疑，像「上海怎樣開港」？「為什麼開港」？「開港以後，對於中國有什麼影響」？……種種需要解決的問題。自然的發生出來？經過這個節日以後，我們倘使拿住機會，盡力利用。不但鴉片戰爭，五口通商的歷史，兒童可以瞭然於胸，並且從鴉片戰爭後，許多外交失敗史，一定也可以連續不絕地發生需要去研究了。我在此地不過舉一個節日的例子，已經可以使兒童將濟季一部外交失敗史，因自己需要而研究完畢。這樣

看來，我們擔任小學歷史教學的人，對於節日，怎樣可以忽視呢？

從上述三層，知道節日在小學歷史教學上占極重要的地位，是無可疑的了。現在我把我們正在編輯而尚未告成的「節日故事」目錄附在下面，做本文的結束。請讀者指正！

上册——前期小學適用

元宵節
植樹節
立夏節
端午節
乞巧節
中秋節
登高節

南京政府成立紀念日
南北統一紀念日
國會成立紀念日
國恥紀念日
孔子誕日
國慶日
再造共和紀念日

冬至節

年 節

下冊——後期小學適用

南京政府成立紀念日

國際婦女節

國會成立紀念日

釋迦牟尼誕日

世界勞工紀念節

國恥紀念日

馬廠起義擁護共和紀念日

發揚民治主義的法蘭西共和國國慶日

國慶日

上海開港紀念日

南北統一紀念日

植樹節

耶穌復活節

世界懇親日

學生愛國運動紀念日

謨罕默德誕日

世界共和始祖美利堅合衆國國慶日

孔子誕日

世界和平紀念日

收回青島紀念日

節日在小學歷史教學上的位

再造共和紀念日

節日在小學歷史教學上的位

◎本學期我的作文教學

蘇三 李曉農
師小

文字是發表思想的符號。思想發表。雖然可以藉語言語做他的代表，但是言語的功用是暫時的，不能及遠的。如果要把這思想永久保存，或宣傳到遠的地方去，非藉文字不可。作文就是把思想用文字代表出來。一般小學生，怎能把自己的思想，隨筆寫出，頭頭是道呢？要在教師悉心指導，方纔能夠達到圓滿的目的。

從前私塾的小學生，讀的書是大學中庸論語孟子，往往上了九年或十年學，叫他作文，一句都做不出的很多。也有一種書獃子，讀了許多書，投考了數十次，連小小一個酸秀才的功名都弄不到；因為他寫出來的文字「不通不通又不通」；所以作文這件事情，很不容易的。教學小學生的作文，尤其不容易了。大家知道閱讀是作文的基礎。作文是閱讀表現的成績。從前私塾的學生和教師，不會作文的，作文不通的，如此之多，可以曉得他們祇知道把書死讀死背，書中的文字，一點不會去使用的。我們做小學教員的，雖然不敢自信會作文；但是對於指導小學生作文，應該負完全的责任。一方面在閱讀的基本上及言語教學上盡力指導；一方面引導他們的思想，從作文上

發表出來，尤其要盡力指導。

作文的步驟，除閱讀的基本指導外，最要緊的，就是出題目。有的由教師出的，有的由兒童自己出的，兩者比較，當然以兒童自己出的好。我有一個朋友，他對於作文，很有點經驗。他對我說：「我從前初學作文，曾經請一位先生批閱，題目都由這位先生出，每一期約一個月，題目大約有八九個，不過對於他所出的題目，心上不歡迎的，十居八九，所以他所出的題目，我照他做的，十分之一二。他出的題目愈多，我做的文章愈少。後來一般朋友約我做約課了。（從前五六個或十多個會做文章的人，大家出一個題目，約定幾日交卷，謂之約課）。大家自動的輪流出題目，不過輪到他們出的題目，我做的文章也不好。有一次，輪到我自己出題目，我就出了一個題目，那個題目的歷史，我自己很熟悉的，做出文字來之後，請一位先生評閱，我居然第一。從此以後，對於作文題目，我相信自己出的好。所以無論什麼時候，做起文章來，題目都是我自己的。我的文章覺得有進步。我聽了這位朋友的話，很有些感觸。彷彿他明白告訴我教學作文的祕訣了。因此我也想到從前在學校裏，遇到作文時，大家

都坐在課堂上。等國文教員來。那教員走進課堂，不問情由，就拿起粉筆在黑板上，寫一個題目。他約略說一說。高坐講壇上，像大主考監考的樣子。滿課堂人面面相覷，毫無興趣。這種作文教學，出題之前，沒有一點動機。學生不曉得他葫蘆裏賣什麼藥。學生的作文成績，那裏會好呢？

我們擔任小學校的作文教學，一定要有方法。決不可隨隨便便，出一個題目叫學生做。就算了事。必定要有動機，利用設計教學。因為動機是成功的要素。作起文來有了動機。兒童總思想，纔有發動的機會。思想發動了，纔能做有目的的动作。否則，無從書讀得怎樣多。做起文字來，不要說是不通。就是通了，也不過像從前餽餅四儷六。敷衍堆砌。外貌雖然塗着許多紅的胭脂，白的鉛粉，實在離開真，善，美，的境界。不曉得幾千萬里，真是背道而馳，亦愈走愈遠了。所以我主張作文題絕對不可由教師出。強逼兒童做。要在作文有動機時，加以引導，或略帶暗示。由兒童自己出題，二個，或三四個。不妥的，教師矯正。

不過有一點流弊：行了這種方法，懶惰的學生，要把從前做過的題目，再寫起來。

本學期的作文教學

還有的學生專門做容易做的題目。這時候教師要特別注意。揭穿他們的隱衷。就可
以免這種弊病了。今把我們單級乙丙兩組本學期經過的作文題目報告於下。甲組練習
造句，作文題從缺。

本學期本級作文經過的題目

組別	學週	題	目組別	學週	題	目
丙組	一	秋天的蟋蟀 江浙戰爭應改為齊盧戰爭	乙組	一	桂花的顏色 書包的用處 今天看見的馬	
丙組	二	寫給李先生的信	乙組	二	兵用的東西 我看見的難民	
丙組	三	我為什麼到了校裏又回家去 為什麼江浙有戰事	乙組	三	我們做的國旗 昨天唱的歌	
丙組	四	無錫城裏的商團 昨天聽見的消息	乙組	四	昨天看見的汽船 我們級裏的初旗	
丙組	五	東北又開戰了	乙組	五	昨天看見一隻駱駝 我們級裏種的菜 筆的用處	
丙組	六	來了一世難民 江浙戰爭要結束了	乙組	六	竹籬修好了 我們級裏買的大皮球	
丙組	七	今年的國慶紀念怎樣	乙組	七	我歡喜吃的果子 我家裏的人	
丙組	八	江浙戰爭無錫所受的影響	乙組	八	我歡喜的遊戲 我昨天看見一個賊	
丙組	九	在教室裏應當怎樣 一本好兒童	乙組	九	頭上戴的花 我歡喜吃的菜	

丙組	十八	我們級裏有課外作業	乙組	十	我看見許多小猴 我看見許多打秋千
丙組	十七	我們開的小學藝會用意何在	乙組	十一	我在校外看見的香櫛 這兩天的河裏
丙組	十二	我們昨天到惠山去遠足 我們表演有什麼好處	乙組	十二	我昨天到惠山去 這兩天天氣冷了
丙組	十三	寒暑表為什麼用處 河水為什麼會結冰	乙組	十三	屋上有霜了 我看見的美國人
丙組	十四	我參觀戰地上的東西以後	乙組	十四	為什麼要劈竹頭 看見人家做親
丙組	十五	這兩天為什麼要募捐棉衣 我出去募捐的情形	乙組	十五	為什麼要買入場券 我看見的火災
丙組	十六	昨天出去遊行	乙組	十六	我們為什麼要做巷門 一個竹筒
丙組	十七	為什麼要練習珠算 我們昨天做的戰地模型	乙組	十七	我看見槍斃強盜 我昨天看見的豬
丙組	十八	勸友人捐錢救災民的信	乙組	十八	我們紫一座山

上列的作文題，怎樣妥當，卻不敢說，不過由個人實施經過，覺兒童和教師共同討論一個題目出來，兒童作文的興趣，非常充足，都能各人發表各人的意思，並且沒有千篇一律的機械病，比較僅由教師出一題，強迫兒童做，好得多，茲再把兒童的作文成績，舉例如下：

本學期我的作文教學

這兩天爲什麼要募捐棉衣

丙組周筱根

六

這兩天爲什麼要募捐棉衣？因爲前一個月有許多的兵，在黃渡，瀏河，嘉定打仗。那般的兵打敗了，都去搶東西，就逃了。打仗的地方，屋也燒掉了，衣服都給兵搶掉了。住的沒有住，穿的沒有穿，吃的沒有吃。現在有的凍死了，有的餓死了。各處的學校裏，都募捐棉衣，總數要五萬身。我們級裏，募捐棉衣四件。單的有一件，這般兵，真不好啊！

我前天出去遊行

乙組勇團穆全金

我們爲什麼要遊行，因爲要捐錢去救災民，可以買餅吃，所以我們要出去遊行。我們學生手裏拿旗，旗上寫字，寫什麼字，寫快救難民，還有旗上寫的字，叫救濟災民，還有寫的字，叫大慈大悲，爲什麼寫這許多字，因爲要捐錢，給災民買餅吃呀。

一個竹筒

乙組誠團戴永生

我們校裏，掛在牆頭上的竹筒，是毛竹做的，竹筒上有一個洞，可以丟銅錢進去。
竹筒上貼一張紙頭，我們同學丟錢下去，快快去救難民，

勸友人捐錢救災民的信

丙組王榮昌

我的好友德明

現在我們國裏，弄到不成樣子了。
我們這裏有許多災民，是那裏來的？都是被這次打仗的緣故。那裏最受害呢？是黃渡和松江。人家的損失，不知多少。一般災民到這裏來的，還有逃到別處去的。這裏的災民很多，我勸你捐錢來救他們，我想你一定肯的！

十一月八號

你的好友榮昌

中華民國郵政明信片

無錫

中市橋

王萬興五木作

王德明先生 收

邊右祇寫收信人姓名住址

無錫王奇

（說明）右面說明信片，是本級用手工座紙，長四寸七分，闊三寸五分，油印製成的。

至於批改作文，也是一個很重要的問題。從前教師批改作文，要把自己的意思，掉換兒童的意思，往往把兒童的全篇文字，一字不留，都被他改掉。這種方法，真笨極了！難道這篇文字，一句都不好，一點意思都沒有的嗎？所以兒童看見這種樣子，莫說不肯去細玩，連帶看都不要看，真是出力不討好。這是不懂「個性發展」「思想自由」的緣故。要知道各人有各人的個性，各人有各人的思想，各人有各人的好處。我的思想，自以為好了；難道他的思想，就不好的嗎？從前孟子的學說，常常和楊朱墨翟反對，他叫楊墨的學說，「無父無君」，這也是他不懂個性的緣故。我們做教員的，第一要尊重兒童的個性；不可憑着自己的意思，自以為是，汨沒兒童的個性。批改兒童作文成績，尤其要注意這層。兒童做好了一篇文字，往往有詞句錯誤的，文氣不接的，細看文中的意思，倒很不差。教師這時候，祇要用剪裁工夫，替他剪裁一下，就成完

華的文字了。我本此主張，批改兒童的作文，兒童很是滿意，覺得用力少而成功多。

至每篇文字的句讀，丙組練習新式標點。乙組用○。別字レ。誤字用×。詞句不通用……。脫落處用<。顛倒用S。表示方面或連接用∠。仍舊要他用△。每週作文兩次，一次作文，一次謄清。謄清藉以練習小楷。課外補充作文，有單級新聞。丙組和乙組勇團，擔任言論欄及時事欄。——言論欄教師亦投稿。——乙組誠團，擔任趣欄。丙組和乙勇，也可以投稿的。——試把本級十一月三日的單級新聞，舉例如下：

▲言論

張作霖的兵到天津了

這次吳佩孚給馮玉祥一脚踢到海裏，死不死，活不活，張作霖高興極了。他的兵從山海關進來，到天津，要想把一部分的兵北上，一部分的南下。咳！了不得！今年我們這邊，恐怕還要受點驚嚇啊！張作霖，你爲什麼要替矮腳鬼來殘殺同胞呢？你真是朝鮮的孝子用了！

▲時事

我在校外聽見的

姜淵清

我在外聽見人說：我們國裏，被這天戰爭，損失許多錢，最受損失的，是黃渡瀏河，給這般丘八弄到不成樣子了，那邊房屋，給丘八打掉，還有雞鴨牛羊馬，都死掉，最受害的，就是這地方。

百哥

周筱根

我在崇安寺裏，看見許多的鳥，鳥有許多種類：有黃雀，有百哥，有許多的百哥，是會說話的。有人喊黃包車，他也喊黃包車，有人喊百哥吃飯，他也喊百哥吃飯，大家說這隻百哥值五六塊錢，我看了很好笑。

▲趣！

謎語

廉容珍

葶荷紅，葶荷紅，好像一個老公公，頭戴身穿紅，嘴裏啣着一根旱煙筒。

山歌

李成福

七條黃魚乾，數來數去祇有三雙半。那個姑娘偷我一條黃魚乾。

兒歌

李全保

龍門龍門幾丈高，三丈六尺高，再高高，高不起。再低，低不起，借你龍門轉三轉。

上面的單級新聞、言論欄的一篇是教師投稿的。因為學校新聞這件事情，完全由兒童投稿，教師不過問，也是不對的，所以有時教師也要投稿，助助他們的興。並且兒童對於時局方面的言論，不甚明瞭。教師不得不指導他們。本級的單級新聞，由學藝部部長管理的，負責任的。用藍顏色的紙頭一大張，比新聞揭示板略小，各生投稿，經教師略加整理，用白報紙謄清，隨便剪成式樣，或蝴蝶形，或葫蘆形，把時事等用鉛筆寫上去，兒童對於這事，頗有興趣。

最後文體方面，也是和作文有關係的。文言文的主張，到了現在，已經失敗了。佔

優勝的，當然是語體文。因為文字是思想和言語的記號，祇要他這篇文字的實質方面好；形式方面，但求明明白白，大家一看就懂，就可以了。教學小學生的作文，當然要用語體文。文字形式，既可以省卻許多麻煩；那末兒童祇要在思想方面用工夫。本級用了這種方法，有好的現象，就是各兒童做起同是一個題目來，像我前面所說的「各人有各人的意思，不會千篇一律」。這不是語體文前途的好現象嗎？本級作文，用了語體文之後，兒童發表思想，很是便利。比了用文言文，省力得多。

拉拉雜雜，寫了一大篇。我再把他概括起來，就是作文出題，要利用機會，兒童共同出題，教師矯正，批改作文，要就兒童的原有意思，替他補充，或把他剪裁一下，文體用語體文。本級本學期作文經過情形，已如上述。對不對，還要請閱者諸君指正！

◎怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科

江蘇三路世雄
師農小

爲簡陋鄉村小學設法

引言

我看現在的鄉村小學，和城市小學比較起來，各種成績，判若天壤。編制方面，大都是單級，請一二個教員，已費了九牛二虎之力，單級獨教的，還不乏其人，每人任課鐘點，弄到每週二三十小時，有的教員還要兼任校工事情，這種樣子，對於各科教學法，和別的新智識，還能一一去研究嗎？辦學精神，萎靡不振；學生成績，日非一日，變成自然來到的事實了。推求他的緣故，經費短少，設備不完全，還是小焉者也；大都是由要遵守教育部頒布的幾種課程，效法城市化小學校，勉做巧婦煮飯的故事，因此科目繁重，事務紛亂，任職的人，不能周密行事，各種科目，不能一一預備研究教學學生。如此看來，還能得圓滿的結果嗎？我以爲鄉村小學各科目，非拿可以聯絡的課程合併起來，以減少些科目，節省些時間，去給教者充分研究教學不爲功！如工

怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科

用藝術和形象藝術合併。稱藝術科；音樂和體育合併。仍稱體育科等……如此編法，一定要有入質問違背新學制課程了。殊不知新學制課程綱要總說明內，鄉村小學各科目，有不能獨設時，得酌量合併，以利推行等等……說得很明白，不用憂慮顧問了！不過我們倘使要把這幾種科目合併去教學，也不可預先定一種合併科目的課程綱要，以利施行。否則仍是盲人騎瞎馬，弄不出好結果來！我現在就把敝校施行藝術體育兩科的新課程，寫在下面，以備熱心鄉村教育者的參考，並望高明指教！

體育科

(A) 目的

- (1) 養成兒童健全的體格，優美的姿勢，和活潑的精神，高尚的情感；
- (2) 使兒童有愛好運動的習慣，和練習音樂的智能；
- (3) 養成兒童協同互助的良好習慣。

(B) 教材

(一) 取材標準

- (1) 矯正姿勢，增進健康的；
- (2) 活潑精神，恢復疲勞的；
- (3) 富有興趣，且高尚優美的；
- (4) 適合兒童心理的；
- (5) 適合時令的；
- (6) 適合於鄉村生活環境的；
- (7) 不背生理的；
- (8) 兒童經驗界所有的；
- (9) 與他科聯絡的

(二) 教材綱要

第一學年

怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科

怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科

遊 戲

- (1) 自由遊戲；
- (2) 個人競爭遊戲。

柔 軟 操

- (1) 簡單的歌唱表情；
- (2) 簡單的故事表演；
- (3) 簡單的模倣操；
- (4) 簡單的改正操。

走 步

- (1) 單行集合，立正，向前看齊等動作；
- (2) 一二報數，向右，向左的轉向；
- (3) 單行各行的簡單進行，和非正式跑步。

歌 唱

- (1) 練音，律動，高低，遲速，C₂等調曲譜，4/4 3/4 2/4 等拍子；
- (2) 極簡易的語體歌辭，和童謠。

第二學年

遊 戲

同第一學年。

柔 軟 操

- (1) 表情操，
- (2) 故事表演；
- (3) 同第一學年；
- (4) 簡單的柔軟操。

走 步

怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科

怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科

六

(1) 雙行縱隊集合；

(2) 一至四報數；

(3) 立定時各方向的變換；

(4) 雙行縱隊進行踏足。

歌唱

(1) 同第一學年，加七音名稱；

(2) 簡易的語體歌辭，和童謠。

第三學年

遊戲

(1) 個人競爭遊戲；

(2) 團體競爭遊戲。

柔軟操

(1) 表情操；

(2) 同第二學年；

(3) 模倣操；

(4) 柔軟操。

走步

(1) 單行橫隊集合，和順數報數；

(2) 原方向及變方向的單行成雙行和還原；

(3) 簡單的分隊法；

(4) 橫步常步正步。

歌唱

(1) 曲譜教授，譜的構成，及各種簡易的記號；

(2) c g f 等調曲譜，和不等分拍子；

怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科

怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科

八

(3) 語體歌辭，和簡易的俚謠。

第四學年

遊戲

(1) 個人競爭遊戲；

(2) 團體競爭遊戲；

(3) 田徑賽。

柔軟操

(1) 模倣操；

(2) 柔軟操；

(3) 輕器運動。

走步

(1) 雙行橫隊集合；

(2) 一行到四行的行數變換；

(3) 四行進行時，各小排左右轉灣變方向法；

(4) 換腿，正式跑步。

歌唱

(1) 同第三學年，加各種調號，樂曲的段落，d a e 各調的視唱法和寫法，及複拍子的練習；

(2) 同第三學年(3)；

(3) 同第三學年，(4) 加文言歌詞等；

教法

本科的教學方法，可分以下的兩種：

(甲) 屬於體操方面的——

(1) 本科教學，以引起興趣，活潑精神為主；

怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科

- (2) 遊戲，唱歌表情，模倣操……等。在練習之前，先要和兒童設計；
- (3) 柔軟操，和模倣操。兩者在每次時間中，祇可以用一種表演就足了；
- (4) 女生不用足球，低欄跑，跳遠……等的劇力運動。

(乙) 屬於歌唱方面的

(1) 一二年級用聽唱法，先使兒童明白歌中的意思，然後練習字句的聲韻，再照樂音唱，用唱熟的歌，做研究樂曲上問題的資料；

(2) 三四年級由聽唱法，轉入視唱法，遇到關於曲風強弱律動的種種記號，要隨時指導。

最低標準

第一學年——體態活潑，能做非正式的自由遊戲，能單獨表演所授唱歌表情二分之一以上，並能知道音的高低，長短，節拍，能獨唱所授歌曲二分之一。

第二學年——體態活潑，能模倣動作，和單獨表演，所授比較複雜的唱歌表情二分

之一以上，並能知七音的名稱。

第三學年——體態活潑，姿勢端整，模倣動作時，能注意自然優美的姿勢，遊戲時能遵守共訂的規則，唱歌時能知曲譜的構成和極普通的記號，視g調等曲譜。

第四學年——體態活潑，柔軟操時能注意正確的姿勢，遊戲時，能注意團結力，唱歌時，能識譜上的音符及休止符的大概，能視c f g各調的曲譜。

藝術科

(A)目的

啓發兒童藝術的本性，增進美的欣賞和識別；就日常須用品而研究練習，以發揮其自由創作的能力；並涵養敏樞，整潔，耐勞等的德性。

(B)教材

(一)選材標準

(1)要適合兒童心理，可以涵養德性的；

怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科

- (2) 可以使兒童就經驗和理想設計出來的；
- (3) 要和兒童生活，有密切關係的
- (4) 在環境上，或別科中有發表的價值的；
- (5) 要有科學做基礎的；
- (6) 要有職業陶冶的價值的。

(二) 教材綱要

第一學年

土

- (1) 研究——土的性質，用途；
- (2) 製作法——擱，搓，捏等的方法；
- (3) 製作——球，卵，盆，泥人，燭，菱，繭，桃，筆架，硯墨等。

紙

(1) 研究——紙的種類、名稱、性質、用途、價值、和配合；

(2) 製作法——剪、貼、摺的方法；

(3) 製作——旗、帆船、風車、種子袋、箱、帽、蝴蝶花、紙圈、國旗等。

稻麥稈

(1) 研究——稻麥稈的來源、用途、性質；

(2) 製作法——稻稈……捶、搓等的方法；

麥稈……剪、折、單編的方法；

(3) 製作——繩、草蓆、風車、小繩、眼睛、升籬等。

豆

(1) 研究——豆的來源、名稱、用途、種類、價值；

(2) 製作法——浸、穿等的方法；

(3) 製作——梯、耙、甕、秋千、椅、路燈、衣架等。

怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科

畫

十四

(1) 欣賞——優美的兒童玩物，以及各種表示幼兒動作，和描寫動物，靜物的現成作品；

(2) 研究——排列和從屬物象的間隔，紙面上下高低左右等名稱，和適當的位置；

(3) 製作——各種東西的裝飾；和其他各科，可以聯絡的事物；簡易物品的圖樣；及自由發表。

第二學年

土

(1) 研究——同第一學年，加陶器做法，和施釉法，及模型的染色法；

(2) 製作法——擱，捏，搓，和乾法，燒法施釉法；

(3) 製作——白，杵，碗，盆，匙，葫蘆，人，狗，貓，李，蕙菇，梅，橘，瓜

等。

紙

- (1) 研究——同第一學年；
- (2) 製作法——同第一學年，加裁，貼，糊，訂的方法；
- (3) 製作——紙花，鳥，猴，衣褲，三角形，六角形花紋等。

麥稻稈

- (1) 研究——麥稈的漂白法，和稻麥稈的整理法；
- (2) 製作法——剪，折，接，編織，辮，添草的方法；
- (3) 製作——三根辮，四根辮，繩，草簾，蓆等。

竹

- (1) 研究——竹的種類，來源，性質，用途價值；
- (2) 製作法——鋸，劈，削，刮，磨等的方法；
- (3) 製作——旂杆，篾，籤，各牌，吊桶，弓，剪，尺等。

怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科

畫

(1) 欣賞——同第一學年；

(2) 研究——同第一學年，加地位的大概，形狀的深究；

(3) 製作——同第一學年，加用花卉動物做單位的圖案，以及花果，簡單風景等；

第三學年

縫紉

(1) 研究——布，棉織物的來源，用途，性質，價值，以及衣服的原料，和衣料的染色法，衣服的保存法，剪刀，尺，針的使用法；

(2) 製作法——剪，裁，捺針，洗滌，摺疊，整理的方法；

(3) 製作——個人的衣褲，帽，鞋，枕衣，錢袋，腰帶等；

烹飪

(1) 研究——主要食料(米，麥，豆，菜，菓品等)的來源，種類產地，價值，以及

米製食物，麥製食物，鹽糖的性質，和製造，調味法等；

(2) 製作法——煮，蒸，炒，烘，和糰子的包釀法，蔬菜，魚，肉的切法，燒法，油，鹽，糖，醬，酒的調味法；

(3) 製作法——炮茶，炒豆，做糰子，餅，下麵，裹饅頭，炒菜，燒豆腐等。

紙

(1) 研究——本國紙的種類，用途，性質，名稱，平形線，垂線的作法；

(2) 製作法——訂書，直角，平行線的求作法，摺紙，細結等法；

(3) 製作法——小冊，賬簿，書法，算術簿，色匣，紙花，信封，信箋，禮帖，單摺，雙摺，雙錢結，總結，機結等。

稻麥稈

(1) 研究——同第二學年，加麥稈的漂白法，染色法等；

(2) 製作法——(甲) 稻稈，同第二學年，加織草簾法，交繩法，編草鞋法；

(乙) 麥稈，同第二學年，加漂白法染色法。

怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科

十八

(3) 製作——織草簾，編草蓆，扇，帽，草鞋，蒲鞋，牛草鞋，大小繩等。
木

(1) 研究——木材的種類，產地，用途，性質，價值，和鋸板法；

(2) 製作法——鉋，釘，鑽，鋸，彈線，鋸板等的方法；

(3) 製作——偶人的檯枱，椅，畫板，桑板等。
竹

(1) 研究——簡易竹類日用品的編組法，以及各種竹器的製作法式樣，和用途，價值。

(2) 製作法——同第二學年，加編，裝配和裝飾法；

(3) 製作——抽水筒，捕蠅器，風箏，鋤頭，鐵鉋的柄等。
畫

(1) 欣賞——同第二學年，加簡單建築物的式樣，和各種繪畫，以及風景名勝圖等；

(2) 研究——對於地位的深究，和顏色的調和法以及深淡的畫法；

(3) 製作——自由畫風景寫生，簡易人造物，和單純的散點圖案等。

第四學年

縫紉

(1) 研究——同第三學年，加本國衣服的式樣，和裁法。縫法，綴補法，女生加刺繡的花樣和繡法；

(2) 製作法——同第三學年，加紐結，縫邊法，絲線的運法，起落法，縫衣法，刺繡法等；

(3) 製作——衣，褲，鞋，襪，裙，枕頭花，小孩帽，簡單繡畫等。

烹飪

(1) 研究——蔬菜，魚，肉，蛋的種類，價值，滋養分；

(2) 製作法——同第三學年，加蔬菜，魚，肉，蛋的燒法，和冷藏法；

(3) 製作——炒青菜，燒豆腐，燒魚肉，蛋，貝，和冷藏法等。

稻麥稈

(1) 研究——(甲)稻稈同第三學年；

(乙) 麥稈，本地麥稈的工藝狀況，和麥稈器具的製作法；

(2) 製作法——編接，辮，漂白，染色，縫合法；

(3) 製作——麥稈枕，涼帽，麥稈扇，擔繩，蠶簇，草舍等。

竹

(1) 研究——本地的竹業狀況，和本國竹業狀況，以及簡單的農具製法

(2) 製作法——鋸，削，磨，彫刻的方法，和農具的製作法；

(3) 製作——筆筒，手枕，墨匣，名片匣，鏡筐，繭籃，桑籬，糞箕，淘米箕，瓜棚，魚籠，竹籠，稻架，竹枕等。

麻

(1) 研究——麻的種類，來源，用途，性質，價值；

(2) 製作法——剝麻皮法，腐敗法，漂白法，捻線法等；

(3) 製作——搓麻線，結絡子，結網，絞繩等。

木

- (1) 研究——本國森林的狀況，建築上主要木材用具的製法；
- (2) 製作法——工具的使用法，修理法，簡易日用器具和農具的製作法；
- (3) 製作——翻耙，造草棚，捶草榔頭，竿壓，畫板，長槓，秧槎等。

金

- (1) 研究——金屬的來源，種類，用途，性質，和銼，鉗，剪的使用法；
- (2) 製作法——彎，曲，斷，銼剪的方法；
- (3) 製作——叫子，名牌，蠅拍，釘，衣鈎，帳鈎，鼠籠，鐵絲網，鐵絲籠，鎖條等。

畫

- (1) 欣賞——同第三學年。
- (2) 研究——輪廓的構法，寫生的畫法和透視原理大要。

怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科

(3) 製作——同第三學年 加普通農作物寫生動物寫生等。

教法

(1) 欣賞——(甲)兒童的創造能力，是各人不同的，程度方面，自然也有差別；程度低者，要使他增高，高者要使他更高些，則非多得欣賞的機會不可，但是天地間，品類萬殊，形形色色，各有其美，或為天然的美，或為人造的美，都有欣賞的價值；惟兒童心意，尚未發達，如欣賞範圍，廣漠無涯，反使兒童茫無頭緒，所以欣賞的材料，貴循序漸進。

(乙)我國社會上一般人，欣賞的程度很低，所以學校中，宜多備些可以做欣賞的物，使兒童時時欣賞。

(2) 研究——研究純用設計的方法，或聯絡別科目的設計共同進行，或拿各科的目的做設計中心而聯絡別科目協助進行。

(3) 製作——把研究的結果，任兒童的想像來發表製作，並加以相當的指導。

最低標準

按照教材綱要，施行藝術測驗，正確在百分之六十以上。

結語

總觀以上說的，倒也不少，大部分是參照敝校普通部裏的新課程中的體育科，和音樂科，以及工藝科，和美術科而訂定的；以外再加些鄙人在鄉村小學所得到這幾科的實際情形；不合於鄉村小學施行者，恐還不少，望高明指正，以補鄙人的不及呀！

怎樣去施行鄉村小學的體育科和藝術科